

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 168

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España : 1'25
Extranjero : 2'00

MAHON, LUNES 29 ABRIL 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

Prejuicios

¡Bienaventurados los que tienen de su parte a la tradición! Todo pueden permitirse. Están en posesión de los espíritus. Nada en ellos repugna por inaudito ni choca por extravagante. No existe singularidad, por peregrina que ella sea, a la cual no alcance esa universal tolerancia del juicio, estragado por la costumbre.

Y si no imaginense ustedes por un momento que, inopinadamente y sin antecedente previo, viese la multitud a un hombre vestido de un traje extraño y desusado, murmurando entre dientes palabras inteligibles, haciendo incomprensibles ademanes, salmodiando, con mayor ó menor afinación, misteriosos cánticos. ¿Quién duda que el tal sujeto, tras sufrir la rechifla del vulgo, aparecería aún al juicio de los discretos como hombre que no está en sus cabales?

Pues pongan ahora por delante toda una tradición religiosa. La supuesta extravagancia desaparece por ensalmo. Cada prenda de la rara vestidura, cada palabra del singular monólogo, adquiere al punto un profundo sentimiento simbólico. El pretendido candidato al manicomio se transforma en el venerable oficiante del culto a ó b. Y la muchedumbre, lejos de perseguirle con sus burlas, se prosterna a sus plantas y le tributa adoración como a hombre divino representativo.

Si tal es la maravillosa influencia que ejerce lo tradicional tratándose de lo que más al vulgo afecta, de lo que más el vulgo entiende, de lo que entra por los ojos, de lo que cae bajo la jurisdicción de los sentidos, de las singularidades del traje, de la palabra, del ademán, ¿cuál no será el poder casi incontrastable del hábito sobre lo invisible, lo intangible, el juicio, la opinión, las creencias? Quien esto no considera suele encontrar extraordinaria la lentitud del proceso de esa conquista de la razón por el hombre que se denomina la historia. Quien lo tenga en cuenta se admirará por el contrario de la omnipotencia de las ideas, capaces de luchar con la costumbre y de dominar a la postre y contrarrestar al prejuicio.

Ocultas sigilosamente en las entrañas del espíritu, transformada por el sujeto en criterio sumo de la verdad y el error, dueña del cristal que colorea los juicios, incorporada en la mente como segunda naturaleza, impuesta por la educación, grabada con indeleble sello en la tierna conciencia del niño, unida al corazón con la indisoluble adherencia de las primeras impresiones, enlazada de algún modo con todos los grandes amores, rodeada de la aureola de todos los grandes prestigios, fuerte como lo instintivo y tenaz como lo inconsciente, la preocupación ocupa en el alma posiciones casi inexpugnables. Para que la razón la desalogue basta apenas el poder incontrastable de la verdad. No es, pues, maravilla que la lucha sea empeñada y tardo, aunque seguro, el triunfo.

Los ejemplos de este imperio absoluto de la rutina son innumerables como las estrellas del cielo ó las arenitas del mar. La vida entera individual y social, opiniones y sentimientos, costumbres, leyes é instituciones, todo está plagado de ellos. Puede decirse que el hábito rige soberanamente la conducta humana y que solo por excepción se emancipan de su tiranía en determinados asuntos, para pensar y proceder con conciencia propia, los espíritus más independientes. La inicu desmedida y draconiana penalidad, de los llamados delitos de imprenta es uno, entre mil otros, de aquellos ejemplos.

Hombres de ley, sacerdotes del derecho encuentran justo y razonable que una palabra escrita las más veces sin malicia, leída, cuando es leída, con indiferencia, lleve a presidio á su autor. Nadie parece catararse de la enormidad jurídica que encierra el equiparar un adjetivo con un parricidio. Tratándose de estos delitos singulares no hay circunstancias atenuantes, ni la pasión, ni el arrebató, ni la justa indignación que á veces suscita en el ánimo el espectáculo de las grandes injusticias, ni la falta de intención de delinquir. Únicos entre todos, estos delitos se penan á veces en el que no les perpetró. Nunca se los considera frustrados, aunque la intervención de las autoridades haya estorbado la publicación del delito delictuoso. Nunca se achacan á temeraria imprudencia por más patente que sea en ocasiones la imprudente temeridad. No se alegan respecto de ellos las excepciones que, modificando la capacidad del sujeto y alterando su libertad moral, pueden atenuar la responsabilidad. Son delitos de opinión, no solo en el sentido de que muchas veces es una opinión la que en ellos se persigue, sino en el de que la existencia misma del delito es una pura apreciación, una opinión del que le juzga. Su gravedad no se mide ni por la perversidad de su autor, ni por el daño público ó privado, individual ó social, que ha sido positivamente causado. Ni uno solo, en suma, de los principios del derecho penal se aplica á tales delitos.

Por crimen de lesa majestad cumple el socialista Acevedo ocho años de presidio. Por la misma causa ha sido condenado á igual pena el republicano Serrano Bustos. Para otro periodista acaba de solicitar el fiscal idéntico castigo. ¿Qué criterio ha podido inducir al legislador á señalar sanciones tan duras? ¿El de la maldad del delincuente? ¿El de la honda perturbación social producida por el delito? ¿El del perjuicio positivo causado á la majestad lesionada? Ninguno de ellos debe de ser. ¿Será la consideración de la alta dignidad del ofendido? Pero si tal criterio se adopta, ¿qué pena deberá aplicarse á los blasfemos, ofensores de la majestad divina, que purgan hoy cuando más su culpa, con quince días de prisión?

El gran poeta Guerra Junqueiro injurió gravemente al rey de Portugal. Bien puede asegurarse que, desde los tiempos de D. Amadeo de Sa-

boya, nunca la majestad fué tratada en España con tamaña irreverencia. Sin que el reo sufriera una hora de prisión, llegó la vista de la causa. Allí Junqueiro, lejos de tratar de justificarse, dió lectura á un hermoso escrito en que insistía en sus apreciaciones y se ratificaba en ellas, agravándolas. Pues el tribunal dictó una sentencia memorable, en la cual invocó para justificar su indulgencia los grandes méritos del culpable, y, saltando por encima de la ley escrita, condenó al poeta á cincuenta duros de multa.

¡Que en todo hayamos de recibir lecciones de todos!

ALFREDO CALDERÓN.

Extranjero

INGLATERRA Y ALEMANIA

Continúan los periódicos franceses y alemanes ocupándose de la entrevista de Cartagena y de sus consecuencias.

El *Daily Telegraph* publica lo siguiente:

«Las relaciones amistosas de nuestro Rey con los Soberanos de España y de Italia confirman en absoluto el acuerdo franco-inglés, que es una garantía de la paz en el Mediterráneo.»

La Prensa alemana sigue, sin embargo, de mal humor. Refiriéndose á esta actitud de los periódicos alemanes, dice el *Outt Look*:

«No existe ningún motivo de conflicto entre los dos pueblos; si algo los separa, se trata más bien de sospechas y de tendencias, de ningún modo de hechos concretos. Es natural que influya en la política británica el aumento de la flota alemana y que preocupe en Inglaterra la política que puede utilizar esa flota para sus miras.»

«Además, sin *l'entente cordiale* con Francia y sin la amistad que nos une á Italia, Alemania sería preponderante en Europa. No podemos permitir que otra Potencia tenga una Marina superior á la nuestra, no podemos consentir que una Potencia, sea la que sea, intente convertir en vasallos á sus vecinos. Estos son los únicos puntos que pueden suscitar rivalidades entre nosotros y Alemania.»

Catástrofe en el Neva

Según comunican desde San Petersburgo el sábado por la noche ocurrió en el Neva una espantosa catástrofe.

Uno de los barcos que hace el servicio entre Sinalúa y el ministerio de Marina salió con 50 pasajeros.

Casi inmediatamente de arrancar el barco, le cortaron la marcha los témpanos del lago Ladoga, que descendían en gran número por el río.

Uno de los témpanos, de gran tamaño, chocó con el citado barco, abriéndole una vía de agua.

Al mismo tiempo, una copiosa nevada dificultada las maniobras.

Los pasajeros, aterrorizados, corrían de un lado para otro, atropellándose, mientras los témpanos cercaban al barco.

Cuando, por oír los gritos de los pasajeros, acudieron en su auxilio dos barcos de la Compañía Finlandesa, el barco averiado se había hundido, y sólo pudieron salvarse diez personas.

Cuarenta pasajeros perecieron ahogados.

Los rusos en Kharbin

Los rusos han establecido en Kharbin, un arsenal y una fundición de armas.

Han sido enviados 1.500 obreros, y las autoridades rusas creen que podrán refundir el arsenal cañones de campaña.

Nicaragua y Honduras.

El general Bonilla, ha marchado á Coatepeculcos, donde un barco le espera para trasladarse á Belize (Honduras británicas).

Corre el rumor de que el general Bonilla tratará de organizar las tropas de Honduras para continuar la guerra contra Nicaragua.

La Conferencia de La Haya

El diputado y juriscónsulto nipón Tizouki, ha sido nombrado delegado japonés en la Conferencia de La Haya.

Al confiarle tal misión, el emperador dijo las palabras siguientes:

«Nuestra más ferviente deseo consiste en que la paz se mantenga siempre en el mundo entero.»

Esperamos que lo hareis así constar en la Conferencia á que vais á asistir en representación nuestra.

POLITICA VATICANA

Contrista profundamente el ánimo considerar, cómo las sociedades han caído en manos de la Iglesia, y han permanecido varios siglos en su poder, explotadas y vilipendiadas por ésta, que mientras duró tan infamante servidumbre, no tuvo otra preocupación que la de acaparar las innumerables riquezas que les producía la escandalosa y mentida venta de un fantástico reino, que ha dado mayores ingresos que todos los de la tierra juntos.

Vino el cristianismo, según dicen, á derrocar la idolatría pagana en toda la tierra, entonces descubierta. Hallóse con que la creencia enemiga tenía hondas raíces en la conciencia del pueblo, y viendo imposible el triunfo noble de su causa, acudió al ardid de verificar como una transubstanciación de la antigua en la nueva doctrina, que no tuvo siquiera la noble franqueza de declararse abiertamente pagana.

Y como era inherente á todas las sectas paganas la deplorable confusión de la Religión y la Política, también el cristianismo fué político.

Y no es que el fundador de la doctrina hubiese dejado este punto obscuro y sujeto á la interpretación de los sacerdotes, pues cuando los fariseos de otros tiempos pretendieron saber si Jesús, como los fariseos modernos, involucraba la cuestión, dijo, hablando sobre el denario: Pagad, pues, á César lo que es de César y á Dios lo que es de Dios, distinguiendo perfectamente los términos y conviniendo en un todo con nosotros, los que aspiramos hoy á separar lo que es y ha sido siempre incompatible.

Pero sucedióle al clero lo que dice Sócrates que halló al interrogar á los poetas y artistas de su época, y es que por sobresalir en su arte, se creían todos muy capaces é instruidos en las cosas más grandes. Así, vemos que, á fuerzas de repetirlo, han llegado ellos mismos á creer que disponen á su antojo de los fantásticos cuarterones en que dividieron el más allá, y ejerciendo sus funciones de cónsules celestiales, han olvidado el dicho de Jesús: «mi reino no es de este mundo»; y, no bastándoles con la posesión y explotación del más allá con sus pingües rendimientos,

han pretendido reducir á la humanidad á perpetua servidumbre, suponiendo, con perfecta lógica, si el principio de que parten no fuera falso, que teniendo ellos la libre disposición de las almas, teniendo la obligación y el derecho de dirigir al mundo en lo espiritual, también podrían y debían inmiscuirse en lo temporal. Y así, vemos que se hicieron políticos y que, de perseguidos, se convirtieron en perseguidores, demostrando más refinada crueldad que sus antiguos enemigos.

Y cuando hoy, gracias al amor que todos los pueblos cultos sienten por la libertad, se ven reducidos y postergados, no dejan por eso de intrigar y conspirar, llegando hasta el motín, los complots y la calumnia, pues sueñan con restablecer su antiguo poderío. Sobre esto no se han publicado seguramente documentos tan importantes para conocer los procedimientos de suavidad y mansedumbre preferidos por la Iglesia al guiar á sus fieles como los siguientes, cuya publicación ofrecemos hoy á nuestros lectores:

Roma 12 de Agosto de 1905.

Merry del Val á Montagnini,

He recibido vuestra nota núm. 237, relativa á las manifestaciones públicas que se celebran en Francia contra la ley de separación de la Iglesia y del Estado.

Dándoos las gracias por los detalles contenidos en esta nota, «os suplico que hagáis cuanto os sea posible para que durante el período actual, que es, por decirlo así, un período de transición, se multipliquen las manifestaciones de este género.

Creo que será inútil añadir que á obrar así, «es preciso que uséis de una extremada prudencia, á fin de que no lleguéis á comprometeros.»

Os acuso además recibo de vuestra otras notas, números 235 y 236, y os renuevo el testimonio de mi verdadera consideración. — (Firmado)

Oard. Merry del Val.

Y, efectivamente, Montagnini se multiplica de tal modo, que parece dotado del divino atributo de la ibicuidad. Y así vemos que está en todo que unas veces prepara candidaturas, otras aviva el celo de los obispos, otras vigila á los sacerdotes demócratas y que llega hasta emprender campañas periodísticas y fundar Comités de acción electoral.

Un día le envió al cardenal Merry del Val la siguiente carta con la nota de «confidencial», carta en la que se percibe claramente la intención de deshonorar á todo el gobierno francés.

12 Noviembre 1904

Confidencial.

Montagnini á Merry del Val

A propósito de la campaña hecha en la prensa francesa, por medio de documentos recogidos á la franquetería, contra la delación en el ejército, creo conveniente informaros con toda clase de reservas y confidencialmente, de que es cierto que se poseen documentos que atañen al ministerio de Marina, y otros más importantes aún, que se refieren al ministerio de Estado.

Por consiguiente, cuando llegue el momento oportuno, empezará la campaña contra Palletán y Delcassé.

A propósito de este último, parece que podremos exhibir la correspondencia de M. Barrere con el Gran Oriente, con el cual se decidió el viaje de Loubet á Roma, como hecho que había de producir la ruptura con la Santa Sede: de seguida saldrá otra

carta de Delcassé, quien al principio no se mostraba partidario de tal viaje, pero después recibió el humillante y vergonzoso mandato impuesto por el Gran Oriente.

La publicación de tales documentos será bastante vergonzosa, pero también será una justificación para la Santa Sede. De todos modos, os suplico, que si lo creéis útil no habléis más que al Santo Padre, porque se me ha impuesto la más absoluta reserva. Si este secreto se divulgara, arriesgarían su vida las personas que han cogido estos documentos.

Otro día escribe Montagnini al cardenal preconizándole unas asociaciones que, si no tienen nada de culturales, en cambio mezclan agradablemente la política y la religión.

Paris 28 Diciembre 1904

Dirigida al cardenal Merry del Val

De varias partes recibo expresivos elogios de admiración por el gran bien que ha hecho y hace monseñor Turinaz, obispo de Nancy, con las asociaciones de hombres, organizadas por él, como es sabido, primeramente en la ciudad de Nancy, el mayor centro de población de su diócesis, y después, en todas las parroquias rurales. Estas asociaciones, colocadas bajo la protección del Sagrado Corazón, agregadas á la basilica de Montmartre y provistas de bandera, se declaran cristianas públicamente, frecuentan las iglesias, que están desiertas en muchos departamentos de Francia, y atraen mucha gente con su buen ejemplo. Donde los curas notifican que existen dificultades para fundar estas asociaciones, va el obispo para fundarlas él mismo, y los informes suministrados por él, hasta ahora, sobre estas asociaciones, han demostrado que están en progreso y que son objeto de admiración por parte de muchos sacerdotes y de varios obispos.

Por medio de estas asociaciones hemos ganado mucho en el terreno electoral, y si se siguiera este ejemplo en las otras diócesis, podríamos obtener grandes resultados. Por esto Su Santidad debería, siempre que halle ocasión, recomendar estas asociaciones á muchos obispos conocidos ya por su celo, y ellos trabajarían, sin duda, en esta empresa. «Es más necesario que nunca llevar á los hombres, no sólo á la fe, sino también á la acción católica familiar y social, sin lo que no lograremos jamás oponernos eficazmente á la secta que, valiéndose de la política, trabaja cada día más por arrancar al pueblo la religión.»

Me he creído en el deber de remitiros estas informaciones.

Recibid...

Siendo la relación que entre la Iglesia y el Estado existe la misma que debe haber entre éste y las otras sociedades consagradas á fines tan importantes, ó mejor dicho, de mayor importancia que la Iglesia, no es extraño que cuando el Estado vergonzosamente abdica de sus funciones, dejándose guiar por esta privilegiada sociedad, tenga que sufrir el abuso que de su poder tenía que hacer aquella, llegando hasta la infracción de las leyes civiles, porque, es sabido al villano dale el pie y se tomará la mano.

FEDERICO NIETO.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Santos Amador y Lorenzo.

Sol.—Sale á las 4 h. 51 m. mañana, pónese á las 6 h. 42 m. tarde.

Luna.—Sale á las 9 h. 58 m. noche, pónese á las 7 h. 1 m. mañana.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 1 y 40 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

Vapores-correos.—Sale para Palma á las 5 de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho, calle Puente Castillo núm. 10.

Telegrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli. De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados de 9 á 12 mañana y de 2 á 4 tarde. Paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

El señor Presidente de la Cámara de Comercio de esta plaza recibió ayer la siguiente contestación al telegrama que dirigió el viernes al señor Ministro de la Gobernación sobre el establecimiento de la nueva línea postal directa entre Mahón y Barcelona:

«Presidente Cámara Comercio

Mahón

Hago grandes esfuerzos para lograr establecer la nueva expedición postal, pero no tengo muchas esperanzas de lograrlo por ahora.—Ministro Gobernación.»

El señor Presidente de la Cámara contestó al señor Ministro en los siguientes términos:

«Ministro Gobernación

Madrid

Reunida Cámara Comercio Asamblea general enterádose telegrama vucencia, que agradece infinito, confiando esfuerzos vucencia para establecimiento nueva expedición postal directa Barcelona Mahón serán coronados feliz éxito, pues tratase acto justicia y mejora importantísima que reclaman no solo necesidades comercio industria, sino también numerosa guarnición é important puerto militar Mahón.

No duda Cámara que Compañía mahonesa vapores estaría dispuesta servir nueva línea.—Presidente, Bartolomé Escudero.

En las primeras horas de la tarde de ayer falleció víctima de corta y pertinaz dolencia nuestro amigo el dueño de la confitería «La Estrella» D. Bartolomé Pons Mascaró, á la edad de 52 años.

El entierro se efectuará esta tarde á las cuatro.

Al enviar á su viuda, hijos y demás familia la expresión de nuestro pésame más sincero, les deseamos la necesaria resignación para sobrellevar con calma tan sensible como irreparable pérdida.

Vapor correo.—El vapor correo «Isla de Menorca» ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo esta mañana á las ocho y media.

Sesión.—La celebrará esta noche á las ocho nuestro Ayuntamiento, siempre que se reúnan número suficiente de concejales.

Desde el día de hoy las oficinas de la Delegación del Gobierno han quedado instaladas en la calle Nueva n.º 5.

Marítimas.—En los últimos días de esta semana es esperado en nuestro puerto el crucero de guerra de la marina holandesa «Friesland.»

Militares.—Ayer empezaron á vestir la guerrera de verano las tropas de guarnición en esta isla.

Regreso.—A bordo del «Isla de Menorca» regresará mañana á Palma el Magistrado de la Audiencia de Baleares D. Francisco Javier Valencia que había pasado á esta ciudad para presidir el escrutinio general de las elecciones últimas para diputados á Cortes.

El Instituto de Reformas Sociales publicará en breve todos los trabajos realizados en los cuatro años que lleva de existencia.

El tiempo.—Variable ha sido el tiempo durante los pasados días.

En la noche del sábado y día y noche de ayer han caído sobre esta isla frecuentes lluvias, las cuales si bien no han sido muy copiosas, habrán resultado bastante beneficiosas para nuestros campos faltos de agua.

Sobre las doce de la pasada noche se ha desencadenado sobre esta ciudad fuerte tormenta de truenos y exhalaciones eléctricas, sin que por fortuna hayan causado daño alguno.

Esta mañana ha habido nueva tronada siendo mas copiosa la lluvia caída.

Cinematógrafo.—Muy concurridas se han visto las sesiones de cinematógrafo y variedades dadas en el Principal en los pasados días, siendo en extremo celebradas las nuevas películas que se han ido estrenando, así como las bailarinas les «Parisiens» y el ventrílocuo Sr. Martín.

En la noche de hoy habrá una sección á las nueve y cuarto estrenándose nuevas películas.

Compromisarios para Senadores.—En la votación de compromisarios para la elección de Senadores efectuada en las Casas Consistoriales en la mañana del sábado, resultaron elegidos los señores don Juan Orfila Pons, don Juan Victory Taltavull y don Lorenzo Pons Sancho.

A bordo del «Isla de Menorca» han llegado en la mañana de hoy el nuevo coronel jefe de la Comandancia de Artillería de Menorca D. José Belmonte Guimerá y el coronel jefe de la Fortaleza y Penitenciaría Militar de Isabel II.

Circular.—En las administraciones de Loterías se ha recibido una orden circular de la Dirección general del Tesoro previniendo en lo sucesivo no se haga descuento alguno á los premios obtenidos por los jugadores de la Lotería Nacional.

Como esta resolución no puede tener cumplimiento hasta la fecha del primer sorteo, para el cual no se han hecho y publica el señalamiento y precepto, ó sea el 1.º de junio, desde esta fecha solamente se hará el descuento de 1'20 por 100 al satisfacer premios de sorteos anteriores á dicho mes de junio, dejando de cobrarlos en los de sorteos correspondientes al expresado mes y á los sucesivos.

El Consultor de los Bordados.—Se recomienda eficazmente á todas las personas entusiastas por los Bordados artísticos modernos y aficionadas á encajes y labores de lujo y ornato como también á los dibujantes y Colegios de señoritas, procuren obtener un cuaderno de «El Consultor de los Bordados», Revista quincenal é ilustrada de dibujos que en dos ediciones publica la empresa editorial de la misma, establecida en Barcelona, calle del Pino, n.º 16 y por el cuaderno de muestra que recibirán gra-

tis podrán apreciar la indiscutible utilidad de tan importante como indispensable publicación cuyo precio de abono anual es de 7 pesetas y 12 la edición de lujo con láminas iluminadas.

El pasado sábado por la tarde llegó a esta ciudad el nuevo diputado D. José de Olives Magarola.

Su entrada en Mahón la efectuó escoltado por la guardia civil de pie y a caballo, medida completamente innecesaria por cuanto eran pocos los curiosos estacionados en las calles por donde pasó.

Explosión de un petardo.—Por pasajeros llegados hoy de Barcelona se nos ha explicado que en la tarde de ayer pasaba por la calle de Vista Alegre de dicha ciudad, un individuo con un cartucho de dinamita en una mano, cuando este explotó destrozándole la mano citada é hiriendo a un niño de corta edad que en aquellas inmediaciones jugaba.

El público fué preso de gran pánico por creer que explotaba una nueva bomba.

En la Asamblea General celebrada ayer por la Cámara de Comercio de esta plaza, fueron nombrados los Señores D. Bartolomé Escudero, D. Jorge T. Ládico y D. Francisco Terrés, Presidente, Vice-Presidente y Secretario, respectivamente, de la Cámara, para representar á ésta en la Asamblea magna de Cámaras de Comercio, Agrícolas y demás entidades análogas, que debe celebrarse en Madrid, en el próximo mes de Mayo, bajo la presidencia del Sr. ministro de Fomento.

El derecho de votar los representantes que han de formar parte del Consejo permanente de la producción y del comercio nacionales y de proponer las ternas para el nombramiento de los agentes comerciales en las Repúblicas Americanas é Imperio de Marruecos establecidos por R. D. de 12 de Marzo último, fué conferido al Presidente Sr. Escudero.

Telegrama de «La Marítima.»

Barcelona 29.

Fondeado «Menorquin» sin novedad las siete y media.

Cabot.

Matadero

Reses sacrificadas el día 28 de Abril

- 1 ternero 131 kilos Binifaell.
- 1 id. 119 id. Murèllet.
- 1 id. 97 id. Furmet nou.
- 1 ternera 116 id. Trepucó de Bartolomé.
- 1 id. 116 id. Malbuger vey.
- 7 carneros 75 idem Binichica se Torre.
- 3 id. 50 id. Rafael Serra, Alayor.
- 3 id. 22 id. Algendar de Gomila.
- 3 id. 45 id. Binilleutí Vey.
- 3 id. 27 id. Sta. Victoria, Ferrerías.
- 1 id. 24 id. Benita de S. Luis.

Política menuda

Ya sabíamos que el diario conservador no podría pasarse una semana sin discutir.

Ya sabíamos que en pinchándole un poco el amor propio, saltaría de nuevo por encima de su educación y de la cultura de sus lectores.

Lo lleva en la masa de la sangre.

No es cierto que el mismo personaje fue zarandeado cogido por las solapas y que luego apalabas al momento á quien no podía defenderse.

Todo ello lo niega «El Bien Público.» Lástima que sus afirmaciones como sus negativas tengan poco valor.

Ha negado cosas que habían sucedido

en Mahón, hace poco y á la vista de todos.

También ha inventado, con la peor de las intenciones, gritos ofensivos que nadie había proferido.

Y todavía insiste, queriendo echar las culpas sobre otras personas.

¿Cómo hemos de creerle hablando de cosas antiguas y ocurridas en otros países?

Si bien con lo que cuenta basta y sobra para que comprendamos lo que hubo y lo que no hubo.

¿A quien hará creer el director de «El Bien Público» que «tomase á guasa y contestase con ironía á palabras algo descorteses» de don Jerónimo Pou?

El señor Masanet, aquí lo sabemos todos, cuando está delante de un hombre que le habla con seriedad, no se siente irónico ni guasón.

Lo que procura es desarmar al enemigo, demostrando con palabras y gestos una humildad que le honra como ferviente católico.

Tampoco creemos que pegase á un portero de la Delegación de Hacienda siendo este «joven y robusto.»

Con los que pueden defenderse, el director de «El Bien Público» no se deja llevar de arrebatos, sino que obra con laudable prudencia.

Esto es lo que por aquí hemos visto, en repetidas ocasiones.

De todos modos, recojamos su confesión de que «empleó la fuerza bruta» contra el infeliz portero.

Para cuando vuelva á condenar los desafíos y los actos de violencia.

El diario conservador se entusiasma con la información electoral del señor Anglada en «El Vigia Católico».

Ya dijimos el otro día que el señor Masanet y el señor Anglada son dos.

Dos campeones, digno el uno del otro.

Se entusiasma, decimos, pero no copia el escrito, á pesar de sus bellezas.

¿Porqué no lo copia? ¿Porqué los mahoneses y los numerosos forasteros que habitan esta ciudad han de verse privados de saborear un artículo tan «enérgico y bien escrito?».

Publicado en «El Vigia Católico», apenas lo habrán visto los señores sacerdotes de esta pequeña diócesis.

En cambio «El Bien Público» podría hacer que lo leyesen y lo admirasen muchas personas.

¿Porqué no lo copia?

El señor Anglada no es un energúmeno, sino un notario que hasta hace poco, ocupado en el ejercicio de su profesión, no había dado la cara en las luchas políticas. Desde los tiempos accidentados del difunto Obispo señor Mercader, se había hablado muy poco de dicho señor Anglada.

Apareció de nuevo en las últimas elecciones, colocándose en primera fila, con el incongruente pretexto del anarquismo y ofreciéndose como muy enérgico defensor del orden y sumiso al principio de autoridad. Se asombraron cuantos le conocían, pero él, según parece, tiene sus motivos y va derecho á sus propósitos.

En las discusiones con los conservadores mahoneses, el señor Anglada se mostró intransigente, y hasta llegó á amenazar con el retraimiento de los ciudadelanos si no se proclamaba la candidatura del riquísimo señor de Olives.

Como se manifestasen temores de una derrota, el señor notario prometió lo que no podía cumplir, asegurando que en Ciudadela tendría el

señor de Olives más de setecientos votos de mayoría.

Los republicanos de Ciudadela, conocedores de la fanfarronada, le fomentaron las ilusiones, y hasta pocos minutos antes del escrutinio le dieron á comprender que tenía seguros los setecientos votos que había prometido.

Luego vino el chasco. Los setecientos apenas eran cuatrocientos.

El desconsuelo del señor notario no tuvo límites.

Para quedar bien había que inventar «coacciones, traiciones, insultos, amenazas y sobre todo cobardías». Todo lo hubiera inventado el señor Notario para justificar los trescientos votos de diferencia.

Sabía que los monárquicos poseen mucho dinero y que los republicanos, generalmente son pobres.

Sabía que los «elementos de orden» disponen de la fuerza pública.

Sabía también, y nos lo dice en su artículo, que los republicanos son los menos y que son ignorantes y por añadidura cobardes, mientras que el señor Anglada y los suyos son todos portentosos de sabiduría y de valor, además de ser el mayor número.

Sin embargo, había que decir que los pobres compraron á los ricos.

Que los ignorantes engañaron á los sabios.

Que los pocos y cobardes atropellaron á los muchos y valientes.

Y para decir todo eso escribió el señor Anglada su información en «El Vigia Católico».

No sabemos si los conservadores de aquí se darán por satisfechos y continuarán creyendo en la influencia del notario y en la popularidad del señor de Olives en Ciudadela.

Esta vez no ha resultado la cuenta exacta; pero, en cambio, es probable que otra vez les resultará peor.

La política conservadora de Ciudadela está en manos de unos cuantos caballeros que son muy listos, muy influyentes, que tienen al pueblo en un puño, según ellos dicen, pero cada día crecen más las fuerzas contrarias.

Para esos señores toda la diplomacia consiste en prometer sin medida y luego pagar con una fingida indignación como la que rebosa el artículo del señor Anglada.

Lo peor es que no se contenta con las frases de relumbrón.

Ni con las acusaciones infundadas contra sus adversarios.

Ni con los bajos insultos á las mujeres del pueblo.

Ni con la ostentación del título doctoral.

Lo más lamentable es que al final de semejante escrito se permite invocar, en tono melodramático, la memoria de sus difuntos padres, que nada tienen que ver con todo ese lío de las elecciones.

Esto no se hace, señor Anglada, esto no se hace.

A los muertos debe respetárseles y dejarlos en paz y no mezclarlos en las pasiones ni en las comedias de la política.

Para examinar una hermosa torta de confitura, dice «El Bien Público» que fué muy visitada la casa de una señora mallorquina.

Es posible.

Pero, no se fie de lo que le digan personas de uno y otro sexo muy allegadas al mismo diario conservador, porque tal vez no sean más que rivalidades.

Sobre todo entre algunas paisanas de la señora aludida.

Desde hoy, habiendo llevado el señor Masanet las cosas á ese terreno, se hace cargo de la sección de política menuda la popular é indefensa

MIMI.

ATENCIÓN

A los fabricantes de calzado Mannel Suarez, gerente que ha sido de la sociedad Gumersindo Martinez y Compañía de la Habana y fundador de los grandes Bazares de calzado «La Americana» de Oviedo y Gijón, participo que como conocedor de la clientela del Norte de España abre una nueva casa de comisiones y representaciones teniendo empleados exclusivamente para el viaje: El fabricante que tenga á bien confiar sus muestras puede entenderse con dicho señor en la calle Corrida número 64 y 66 Gijón.

LAVELERA MAHONESA

Participa á los Sres. cargadores que el Pailebot Anita al mando de su patrón José Guerrero se halla en Barcelona á la carga para esta.

Para informes y demás dirigirse en Barcelona señores Moll y Coroninas en liquidación, Ancha 51 y en Mahón Miguel Estela, Nueva 10.

Última hora

A la hora de entrar en máquina el presente número no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular.



D. Bartolomé Pons Mascaro

falleció

Á LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER
á la edad de 52 años

DESPUES DE RECIBIDOS LOS ULTIMOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolada esposa, hijos, hermanos presente y ausente, padres políticos, tío, demás familia, y las Sociedades «La Fabril Mahonesa» y «La Eléctrica Mahonesa», al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar esta tarde á las cuatro.

Casa mortuoria, Castillo, 35.
No se invita particularmente.

Mahón 29 Abril de 1907

Establecimiento de Viticultura Moderna

Francisco Casellas. Balsas de San Pedro, 1 Barcelona.

Caldo Bordelés Casellas.
(Sulfato de cobre en polvo preparado.)
Garantido contra el Mildiu y Blach Rot de la viña.
Azufre soluble compagne. (Patentado).
Eficaz contra el Oidium de la vid.
Se azufra y sulfata á la vez.
Economía. Rapidez. Comodidad.
Vides americanas. Híbridos Productores Directores. Injertos.
Pulverizador sistema Muratori (patentado).
No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Cabidas de 2 á 15 litros.
Arboles frutales, forestales y de adorno.
Palmeras y plantas de salón.
Folleto, Catálogos ilustrados y prospectos gratis.
Admité encargos, D. Luis Gimier y Darder. Infanta 10.—MAHON.

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA
Caldas de Malavella

Depositorio exclusivo para Menorca=MANUEL BELTRAN (hijo)
— DE VENTA —

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos=Plaza Príncipe=MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. Ptas. 13'50

Id. de una botella de 1 litro 0'60.

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías 4'00.

Id. » » » botella vacía 0'20

LA SUIZA

Relogería y Platería

Nueva, 17 y 19—Mahón

LLEGARON LAS PULSERAS CON RELOJ

En dicho establecimiento se acaba de recibir un surtido de relojes pulsera de buen gusto y gran utilidad.

El **Reloj pulsera** es indispensable para los que montan á caballo en bicicletas, motocicletas, conductores de automóviles y coches de caballerías. Tanto unos como otros, se ven muchas veces imposibilitados de soltar la mano para saber la hora que es.

El **Reloj Pulsera** marca G. Wahl y C.^a es de una marca segurísima y de duración; sirve igualmente para señoras y caballeros; las modas en el vestuario imposibilitan llevar reloj y es un adorno en la muñeca.

El **Reloj Pulsera** es sumamente práctico: siempre lleva la hora á la vista: en estio se puede suprimir el chaleco: en invierno no tiene necesidad de desabrocharse y suprime la cadena.

No dejar de visitar este establecimiento en sus numerosos y riquísimos artículos de relojería, platería y bisutería; todo á precios sumamente baratos.

Nadie se vá sin compra.

ALDRUFEU Y VIDAL

Horticultores Barcelona

Los señores que deseen adquirir plantas, árboles y semillas de dicha casa, pueden dirigirse á su representante en Menorca, Miguel Estela, Nueva núm. 10, Mahón, el cual pondrá á disposición de los compradores los nuevos catálogos recientemente publicados.

EL CRONOMETRO

Relogería Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etcétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia

Abrigos Impermeables

Marca Neptuno y León pegados y cosidos

De paño sin goma

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal,—Doctor Orfila, 10 y en Ciudadela á D. Antonio Alzina.

Precios limitadísimos.

Droguería Mahonesa

DE

VALLS Y PONS

En este acreditado establecimiento se ha recibido en depósito un extenso y variado surtido de instrumentos y otros efectos de música, procedentes de una importante fábrica alemana.

NUEVA 6—MAHON

Gran exposición de muebles de Lujo

EN

CASA SINTES

METALES. — Compra

José Riudavets

Plaza Carmen, 13

Mahón

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón, ecétera, etc.

Hago saber: Que con arreglo á lo dispuesto en el artículo 9 del Reglamento para la propagación y aprovechamiento de mariscos, desde el 1.º de Mayo próximo hasta el 1.º de Octubre venidero queda establecida la veda para la pesca y venta de dichas especies en esta Isla.

Los contraventores sufrirán las penas que señala el citado artículo alcanzando tanto al pescador como el vendedor.

Lo que se anuncia para conocimiento en general y de los que se dedican á dicha industria en particular.

Mahón 25 Abril de 1907.—Cayetano Tejera.

PERDIDA

El domingo por la mañana se perdió una nube de lana suiza, negra, para señora, desde la calle de Prieto y Caules, pasando por las de San Roque, Rosario, Angel, Arravaleta y Claustro, hasta el pasco de la Miranda.

En esta imprenta se gratificará á la persona que la devuelva.

PARA VENDER

Lo está la casa núm. 4 de la calle de Deyá.

Informará el Notario don Francisco Mercadal.

PARA VENDER O ARRENDAR

Lo está la estancia Alta ó de Se Peña, situada en el Favaritx.

Para informes dirigirse á D. Bartolomé Escudero, calle del Rosario, núm. 25.

PARA VENDER

Lo están dos casas en Villa-Carlos situadas una en la calle Mayor número 90 y la otra en la calle de la Iglesia núm. 113.

Informes en Mahón, Dr. Orfila 10.

PARA VENDER

Lo está por un precio módico la casa n.º 36 y 38 de la calle Cardona y Orfila antes calle del Horno.

Para informes en la misma calle n.º 9.

YEGUA

Se vende una de tres años, bonita estampa, propia para carretón.

Informes en esta imprenta.

Imp. de F. Fábregues, á cargo de M. Ribé.